

上海證券報

新华通讯社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸
新华网网址: www.xinhuanet.com

2008年8月1日 星期五
总第4900期 今日48版
封面叠8版 A叠8版
B叠8版 C叠24版

本报读者热线:(021) 96999999

本报即时互动网站·中国证券网 www.cnstock.com



央行拟成立汇率司
运筹未来汇率改革
●详见 封二



基金
FUND
●详见 A2



“两拓”合并案
将接受中国反垄断调查
●详见 B4



理想化产能
“吹大”滨地钾肥盈利预测
●详见 B1

时政精要

80多位外国政要
将出席北京奥运会开幕式

新华社北京7月31日电 外交部发言人刘建超31日在例行记者会上表示,将有80多位外国政要出席北京奥运会开幕式。

有记者问,现在距离北京奥运会还有一个星期,目前有多少位外国元首或领导人确认会出席奥运会开幕式?

关于提到的有多少外国领导人会出席奥运会开幕式,我在不久前已经介绍过了,当时我得到的消息是80多位。这个数字这几天一直在变化,也一直在调整。”刘建超说。

他说,现在将出席奥运会开幕式的外国政要人数大概还在80到90位之间,但具体的数字他还没有掌握。

张德江会见美国惠普董事长

据新华社北京7月31日电 国务院副总理张德江31日在中南海紫光阁会见了美国惠普公司董事长兼首席执行官马克·赫德一行。

张德江积极评价惠普公司多年来与中国信息产业界开展的合作,称赞惠普公司积极扩大在中国中西部的业务与投资,认为这是一个双赢的决策。他表示,中国政府将继续坚持改革开放政策,鼓励和支持包括惠普公司在内的外企公司加强和扩大在中国的投资与合作。

马克·赫德对近年来中国经济发展所取得的成绩表示钦佩,强调中国是惠普公司全球战略发展的重要组成部分。他表示,惠普将继续加大在华投资力度,扩大与中国电子信息产业界的深度合作,参与中国西部大开发战略。

**国防部举行盛大招待会
庆祝解放军建军81周年**

据新华社北京7月31日电 中华人民共和国国防部7月31日下午在人民大会堂举行盛大招待会,热烈庆祝中国人民解放军建军81周年。中央军委委员、国务委员兼国防部长梁光烈上将致祝酒辞。中央军委委员、总参谋长陈炳德上将,中央军委委员、总政治部主任李继耐上将,中央军委委员、总后勤部部长廖锡龙上将,中央军委委员、第二炮兵司令员靖志远上将,中央军委委员、海军司令员吴胜利上将,中央军委委员、空军司令员许其亮上将出席招待会。

梁光烈强调,党对军队的绝对领导,是我军发展壮大、不断从胜利走向胜利的根本保证;一切为了人民,服务人民,是我军的根本宗旨,也是我军强大凝聚力战斗力的源泉所在。我们要始终坚持正确的政治方向,大力发扬我军听党指挥、服务人民、英勇善战的优良传统,努力为维护国家安全和发展,为维护最广大人民群众的根本利益作出更大贡献。

Weather | 主要商务城市天气预报

| 北京 | | 上海 | | 广州 | |
|----|-----|-----|-----|----|-----|
| 最低 | 22℃ | 27℃ | 28℃ | | |
| 最高 | 30℃ | 34℃ | 34℃ | | |
| 地区 | 天气 | 最低 | 最高 | 地区 | 天气 |
| 重庆 | 阵雨 | 26 | 34 | 武汉 | 多云 |
| 天津 | 阵雨 | 25 | 31 | 沈阳 | 阵雨 |
| 南京 | 阵雨 | 25 | 29 | 大连 | 阵雨 |
| 杭州 | 雷阵雨 | 26 | 33 | 香港 | 雷阵雨 |
| 深圳 | 阵雨 | 26 | 32 | 澳门 | 雷阵雨 |
| 成都 | 阵雨 | 23 | 29 | 台北 | 阵雨 |

地区 | 天气 | 最低 | 最高 | 地区 | 天气 | 最低 | 最高

重庆 | 阵雨 | 26 | 34 | 武汉 | 多云 | 26 | 32

天津 | 阵雨 | 25 | 31 | 沈阳 | 阵雨 | 20 | 25

南京 | 阵雨 | 25 | 29 | 大连 | 阵雨 | 21 | 25

杭州 | 雷阵雨 | 26 | 33 | 香港 | 雷阵雨 | 28 | 32

深圳 | 阵雨 | 26 | 32 | 澳门 | 雷阵雨 | 27 | 31

成都 | 阵雨 | 23 | 29 | 台北 | 阵雨 | 25 | 33

欢迎订阅上海證券報

●全国各地邮局均可订阅 邮局订阅电话:11185
●全年、半年、季度、月度订阅时间自由选择
●投递到户 服务上门
●邮发代号3-98 国外代号 D1249
●订阅咨询电话 8008205833
●广告垂询热线 021-38967673,38967635

国内统一刊号 CN31-0094

责任编辑 闵卫国
版式总监 陈泥
图片编辑 靠靠 张伟伟

北京、南京、重庆、杭州、长春、沈阳、大连、石家庄、太原、济南、青岛、合肥、上海、无锡、杭州、南昌、福州、广州、深圳、海口、武汉、长沙、郑州、成都、昆明、西安、乌鲁木齐、南宁、呼和浩特、兰州同时开印

零售价 RMB 1.5 元

7月 CPI 料降至 6.5% 左右 下半年加息可能性不大

详见封二

财政调控政策出手 部分纺织品退税提高

今起部分纺织品、服装出口退税率调高 2 个百分点,同时取消部分农药等产品出口退税

◎本报记者 李雁争

记者 7 月 31 日获悉,财政部、国家税务总局日前下发通知,宣布自 2008 年 8 月 1 日起,部分纺织品、服装的出口退税率将由 11% 提高到 13%,这是中国自 2006 年推出下调企业出口退税率外贸政策以来的首次回调。

这无疑是一个信号,在货币政策坚持从紧的前提下,财政政策在宏观调控中开始发挥应有作用的信号。”业内专家说。

2006 年起,为改变企业增长模式提高竞争力,减少大额贸易顺差,我国曾多次降低部分行业出口退税率。然而,今年以来,受原材料和劳动力价格上涨、人民币升值、国外需求减弱、出口退税政策调整、信贷紧缩等多方面因素影响,企业出口获利能力明显下降,特别是纺织服装、轻工及农产品等劳动密集型行业的出口利润空间已十分有限。

海关的数据显示,5 月份我国出口纺织服装 144.3 亿美元,同比增长 9.7%,低于 1-5 月累计增长 5.7 个百分点。其中,广东纺织品服装出口 115.1 亿美元,同比下降 15.7%,增速也大幅回落 40.3%。

中国纺织品进出口商会副会长王宇认为,人民币升值对纺织行业有很大的冲击力,原材料价格飙升而利润却没有相应增加。人民币每升值一个百分点,纺织品出口利润就出现不同程度的下滑。

相关统计表明,内地纺织企业总共有 8 万多家,其中中小企业为 6.6 万家。今年上半年,陆续传出纺织企业倒闭或亏损的消息。

这次财税政策出手,对部分纺织、服装企业无疑是根救命稻草。

根据 2007 年的统计数据,2008 年全年纺织品服装出口总额可达到 1847 亿美元,其中一般贸易方式出口总额可达到 1300 亿美元左右。出口退税率回调 2 个百分点,则纺织行业利润总额将增加 26 亿美元,按照 6.8 的人民币汇率折算,企业利润将增加 176.9 亿人民币。

这次财税政策实行的是区别政策。在上调部分纺织品、服装的出口退税率同时,取消了部分农药等产品出口退税。业内专家说,在目前外贸运行遇到困难的时候,财政政策并非一味全保,而是利用这个时机,实行区别政策,加速转变外贸增长方式,调整产业结构。

相关报道详见封三



京津城际列车今天正式运营

这是天津火车站一辆准备运营的“和谐号”列车。
我国第一条具有自主知识产权、国际一流水平的高速城际铁路——京津城际铁路 8 月 1 日正式开通运营。目前,京津城际停靠的车站北京南站和天津火车站都已准备就绪。

京津城际铁路线路全长 120 公里,北京南至天津全程直达运行时间控制在 30 分钟以内,列车最小行车间隔 3 分钟,高峰期将有 100 趟列车对开。一条高速、高效、高科技的现代化铁路将把中国北方两大直辖市紧紧相连。新华社图

半年报披露时间过半

209家上市公司净利增长逾三成

◎本报记者 王璐

到 7 月 31 日,上市公司半年报披露时间已经过半,披露半年报或半年度数据的公司只有 209 家,仅占两市上市公司总数的 13%。

但值得欣喜的是,面对今年来国内外种种因素的影响,上市公司整体盈利能力仍然较强,经营业绩呈稳步增长态势。209 家公司上半年实现净利润合计 286.95 亿元,较去年同期增长 32.47%;经营活动产生的现金流量净额为 118.09 亿元,按可比样本计算,同比下降 45.28%,上市公司的经营资金并不充裕。

按加权平均法计算,209 家公司 2008 年半年度平均摊薄每股收益 0.23 元,同比增长 6.94%。扣除非经常性损益后的平均每股收益 0.22 元,同比增长 11.23%。这些公司平均净资产收益率 7.83%,较上年同期降低 1.92%。从盈利面来看,209 家公司中盈利与亏损家数比例为 194:15,目前亏损面仅 7%。

从行业看,采掘业、房地产业、石油化工以及银行业上半年盈利能力仍然较强。在目前净利润排名前十位的公司中,采掘业公司占了半壁江山。盈利能力相对较弱或者出现大幅下滑的公司则主要集中在机械设备、以电力为主的公用事业以及纺织服装等行业。

目前位列利润第一、第二位的是中煤能源、神火矿业,净利润分别高达 35.47 亿元和 17.42 亿元。保利地产、ST 盐湖、烟台万华等公司的净利润也都在 5 亿元以上。小商品城上半年每股盈利能力最强,每股收益达到 2.34 元,是目前唯一一家每股收益超过 2 元的公司。

相关报道详见封三

证监会两道金牌严防大股东占款复发

□大股东无法以现金清偿则通过司法拍卖等形式将大股东所持股权变现偿还

□交易所可对占用上市公司资金的股东所持股权予以冻结、限制交易

◎本报记者 丁可 杨伟中

记者从相关渠道获悉,证监会上市部日前连发两道金牌,严防大股东非经营性占用问题的死灰复燃”,明令各地证监局对发生大额资金占用的公司立即立案稽查。仅昨日,沪、深两市就有 86 家上市公司根据监管要求发布了大股东及关联方资金占用的自查报告。

证监会严防大股东占款的两道金牌是《关于防止大股东占用

上市公司资金问题复发的通知》和《关于强化持续监管,防止资金占用问题反弹的通知》。通知要求各地证监局,加大现场检查的力度与频率,防止出现大股东对公司资金“期间占用、期末返还”的现象,及其他更为隐蔽的方式占用上市公司资金。对于发生大额资金占用的公司,各证监局要按照《关于大股东及关联方资金占用的自查报告》的要求,立即立案稽查。

为有力且有效推动大股东归还占用上市公司的资金,证监会

上市部明确,各证监局可以视情况要求上市公司董事会申请冻结大股东所持公司股权,如大股东无法以现金清偿则通过司法拍卖等形式将大股东所持股权变现偿还;交易所可以视情况对占用上市公司资金的股东所持股权予以冻结、限制交易。

证监会上市部要求,对于出现的大股东资金占用问题,各证监局和交易所要“发现一起、检查一起、处理一起”,决不拖延推诿,决不姑息手软,决不顾忌留情,做

到“三点一线、即时联动”,共同防止大股东非经营性占用上市公司资金问题的复发。

证监会上市部同时要求各证监局,在 7 月 31 日前组织辖区内上市公司开展自查自纠活动,查找是否存在大股东非经营性占用等不符合公司规范运作的问题,鼓励上市公司主动发现问题,并自觉纠正。自查自纠活动结束后,证监局要成立工作组,针对发现的问题,于八月开展上市公司规范化运作专项大检查。

余股包销成常态 投行分化加剧

一直以来“有名无实”的余额包销,进入今年以来正在变得“名副其实”,承销商认购余股的比例大幅提高,投行业人士预计,未来券商大比例认购余额或将成为一种趋势和常态,而这将给投行业务带来不小的压力。

详见封五

国企负责人薪酬管理将规范

人力资源和社会保障部新闻发言人尹成基 31 日在北京表示,下半年将研究规范国有企业负责人薪酬管理和改革国有企业工资总额管理办法的意见。

详见封七

公开市场资金回笼量探底回升

昨天,央行在 7 月份最后一场公开市场上操作回笼了 150 亿元资金。至此,在整个 7 月份,央行通过公开市场实际回笼资金量达到了 3445.6 亿元,比 6 月份猛增了九成。这是自今年二季度以来,月度资金回笼量首次出现探底回升。

详见 A3

保监会严控投资型险种手续费

除拉响增资预警外,保监会还试图通过对投资型产品的设限,来加强偿付能力的审慎监管。保监会日前向地方保监局及财险公司下发了《关于加强非寿险投资型产品手续费管理的通知》,严禁对投资型产品进行“贴费”。

详见封四

期市前 7 个月成交超去年全年

1 至 7 月份,全国期货市场累计成交期货合约 689550138 手,成交金额为 414543.49 亿元,同比分别增长 138.14% 和 128.26%。

详见 A4

上海房地产官方数据“窝里斗”

日前上海市统计局发布的数据和“网上房地产”的数据存在较大差距,出现“打架”现象。

详见 B5

承诺注资 26 亿 S 哈药再启股改

自数月前股改方案在股东大会上折戟之后,S 哈药今日拿出一份新的股改方案,新方案抛出了数额逾 26 亿元的注资计划。

详见 B1

中国石油将发 600 亿公司债

中国石油昨日召开的临时股东大会通过了《关于在境内公开发行公司债券》的议案,这意味着该公司即将发行高达 600 亿元人民币的公司债。这也是中国上市公司规模最大的一笔债券发行,其募集资金的一部分将用于西气东输二线工程。

详见 B1

美国第二季度 GDP 环比增长 1.9%

美国商务部当地时间 31 日公布,美国第二季度 GDP 环比增长 1.9%,几乎是第一季度增速的两倍。

详见封七

■上证观点</